

滕欣云:首创全国“实验学校模式”



草根教育家

主持/秦国玲 撰稿/张庆亮

No005 滕欣云

【人物名片】

滕欣云,潍坊市潍城区实验小学校长兼党总支副书记,潍坊市人民政府兼职督学。潍坊市优秀教师、基础教育先进个人、教育科研先进个人、妇女儿童工作先进个人。著有教育专著《梦中那片绿洲》。

全国省、市、县级行政区,有多少冠以“实验”二字的学校?目前找不到统计数字,可能也无人统计。按最保守的估算,一个县分别各有1所实验小学、实验初中、实验高中,全国就会超过10000所。如果加上“第二实验”以及民办的实验学校,戴着“实验”帽子的中小学又何止数万!

何为“实验学校”?现有法律法规中很难找到相应界定,

国家有关部门似乎很少关注这个问题,“专家”的论述也不多见。只要具备了相应的办学条件,经过相关的审批手续,“实验”的帽子并不难戴。

“实验”是指实际的效验、实际的经验、实验工作(如化学实验),或者“为了检验某种科学理论或假设,而进行某种操作或从事某种活动”,正如胡适《实验主义》所说:“凡科学上的证明,大概都是这一种,我们叫做‘实验’。”

实验学校就是为了大多数“非实验”类的学校做先行者、示范者。而为数不少的实验学校和校长,却对此招牌熟视无睹审美疲劳,并未有意识地、系统地思考以下问题:什么是实验学校,实验学校应该怎么办,实验学校“实验”什么、怎么实验?或者换句话说,你的学校凭什么叫“实验学校”,你又凭什么当实验学

校的校长?

这是笔者多年来一直关注,也是2004年8月,滕欣云调任潍城实验小学校长以后,思考并践行的问题,更是一个带有普遍性而尚未引起理论和实践层面关注的大问题。

滕欣云1998年开始当校长。在青年路小学期间,她以独特的教育教学关注,以艺术教育为切入点,学校获得了国家和省市级的多项综合、单项荣誉。2002年5月,青年路小学民乐团的师生在北京中山音乐堂专场演出,是全国小学民乐团晋京演出的第一家。2003年元旦,青年路小学被团中央确定为“中国少年儿童手拉手艺术团山东潍坊分团”。2004年2月,青年路小学民乐团的《希望》,获得团中央、全国少工委组织的首届“全国少儿艺术节”唯一特别贡献奖,拍摄的儿童电视剧《特别夏令营》获艺术节金奖。

想他人所未想,做他校所未做,否则实验小学便枉为“实验”二字。来到潍城实小后,滕欣云继续重视艺术教育,“不是要使每个孩子将来都成为莫扎特,毕加索,而是要使每个孩子将来都能够享受艺术”,以健全人格、提升素养、开发智力和陶冶情操。

2006年新学期开始,滕欣云主持启动了被评为“潍坊市十佳少先队活动”的“体验教

育”。根据学生身心特点和成长规律,实施“创建美丽家园”、“红领巾爱心体验”、“了解风筝,爱我潍坊”、“社区实践进社区”、“走近科学”等8大体验项目,使学生在快乐中体验、在体验中成长。学校的“五个一成长工程”获市创新燎原二等奖,学校被评为市首批“五个一”工程示范校。

课堂是主阵地,课程是学校的产品,滕欣云始终盯着课堂课程改革。她先后成功主持了《以学定教、大量阅读》、《自主过关学习》等多项重大研究课题,为新课程背景下的小学学科教学提供了有益借鉴,主编、参编了《阳光阅读》、《主题学习丛书》、《小学语文教学策略》。

2012年1月,《中国教育报》报道,《山东省潍坊市潍城区实验小学“教师人人有一手儿”》。肯定潍城实小以教育教学为中心,以校本教研为抓手,结合每个教师的年龄、学历、学科、性别甚至心理特点,帮助教师科学定位,扬长避短,长善救失,全力打造优质高效课堂,涌现出了一批独具个人特色、很受学生喜欢的学科教学方法。

高举素质教育大旗,以前瞻的管理理念和创新的教育实践,培名师、育优生、出经

验、办典校,滕欣云探索的这一实验学校办学模式,应该给人们以有益的启示。

【学校荣誉】

全国深化实施素质教育典型学校、语言文字规范化示范学校、中小学语文主题学习实验示范学校;

山东省文明单位、教学示范学校、中小学素质教育工作先进单位、艺术教育示范学校、德育建设十佳单位、少先队工作规范化学校;

潍坊市素质教育示范学校、安全工作先进集体、体育传统项目学校、实验教学示范学校、图书阅览示范学校、电脑制作活动特色学校、“朝阳读书”十佳学校、绿色学校、未成年人思想道德建设先进单位、首批“五个一”成长工程示范校。

本报特设“草根教育家”专栏,对教师和校长们的成功探索,予以系列展示、集中传播,以期10万教师“人人操灵蛇之珠,家家抱荆山之玉”,为潍坊教育的发展、孩子的成长、家庭的幸福,尽一分绵薄之力。
专栏QQ: 229773028
专栏信箱: xiejie8858@163.com



“家庭教育农村行”走进临朐辛寨镇和青州邵庄镇

由中国教育学会和潍坊市教育局主办的中国家庭教育知识传播激励计划暨潍坊市第三届“家庭教育农村行”巡回报告活动走进临朐辛寨镇和青州邵庄镇,报告会以专题讲座为主,以家庭教育个案咨询为辅,主要内容是“父爱”和“父亲的责任”。
本报见习记者 王述 摄

以人为本 尊重每一位毕业生

校长为1030名学生颁发毕业证

本报6月11日讯(记者秦国玲)8日,在新华中学毕业典礼上,学校校长付霆亲手将1030册毕业书交给每一位毕业生。1个小时为全部毕业证颁发毕业证书。这一关注每一位毕业生的做法,让学生和家长都非常感动,学生们或是拥抱任课老师或是握手说感谢。这样的待遇以往只有优秀毕业生代表才能享受,从今年开始,新华中学开始把这一“待遇”惠及每一名普通的毕业生。

8日上午8点,刚刚下过雨的操场有一些小积水,毕业班16个班的学生全部跑步入场,学生们身穿学校的校服,最后一次驰骋在操场。而在步入会场后,校长为毕业生颁发毕业

证书,数千名毕业生家长和老师们见证了这令人激动的时刻。2009级1班的学生一个接一个走上主席台,从身着正装的校长付霆手中接过毕业证书。而在付霆身后,一班所有任课老师站成一排,与学生或是握手或是拥抱。而在台下,一位位家长忙着拍照留念,见证这一时刻。

从主席台拿到毕业证的学生谭新敏告诉记者,自己从昨天开始就听同学议论今年校长会给每一位毕业生颁发毕业证书,自己当时想,怎么可能?但是今天真的从校长手中接过了证书!太不可思议了,这是以前没有过的。学生家长王素红告诉记者:“自己的孩子

7班,今天参加这个毕业典礼让我想起我当年毕业的时候,真的觉得现在学校越来越重视每一个孩子了。”她说当年大学毕业时她感到很失望,珍贵的毕业证书是班主任统一代领来发放的。

记者了解到,以往学校的毕业典礼颁发毕业证书这一环节非常简单,由优秀学生代表从班主任手中接过毕业证书,然后再由班主任发给班中同学。

“许多学校新生入学仪式都是热烈而隆重,对学生毕业则处理得比较简单,常常只是开个大会就算是典礼了,至于校长亲手给毕业生颁发毕业证书,更是少见。”付霆说,“毕业

是初中毕业生的最后一课,对于马上步入高中的学生是人生的一道分水岭,从尊重每一位学生的角度来说,应该为每一位毕业生颁发证书,让每位学生享受一个难忘的毕业典礼。

付霆在主席台站了1个多小时,同1030名毕业生握手、发放学位证书等规定动作一个也没少。毕业典礼结束后不久,付霆收到了学生和家长18封手写的信,一位家长给付霆校长的短信内容是:“您今天让孩子们感到自己是世界上最有最严的人,您感动了我们家长,因为您尊重了我的孩子,因为我的孩子学习不优秀,很普通。孩子从昨天到今天念念不忘的是您亲自给他毕业证书。”

潍坊四名教师任亚洲沙滩运动会裁判员

本报6月11日讯(记者 秦国玲)6月16-22日第三届亚洲沙滩运动会在中国海阳市举行。潍坊市山东畜牧兽医职业学院张振中,山东科技职业学院谭清国、朱蓉,潍坊学院王勇四名教师荣幸担任此次亚洲沙滩运动会排球裁判执法工作。

亚洲沙滩运动会与亚洲运动会、亚洲冬季运动会、亚洲室内运动会和亚洲青年运动会并称为亚洲五大综合性体育赛事。亚沙会每两年举办一次,参赛国家和地区达到45个,共设置沙滩运动、水上运动两大类。经中国体育总局排球管理中心精心挑选,潍坊市山东畜牧兽医职业学院张振中,山东科技职业学院谭清国、朱蓉,潍坊学院王勇四名教师荣幸担任此次亚洲沙滩运动会排球裁判执法工作。

“能够参加亚洲级别的赛事非常荣幸,身为国家级裁判员,在比赛执法中一定谨循严肃、认真、公正、准确的准则执法。”山东畜牧兽医职业学院青年教师张振中告诉记者,身为年轻教师能够担任亚洲级别赛事非常荣幸,比赛后将多与其他裁判员交流学习,在学习中不断成长,积累经验。

潍城区实验小学 活动平台助文化共建

为丰富共同体校园文化生活,引导学生走进博大精深的书香世界,全面提升人文素养,培养“爱读书,读好书”的习惯,“同晖”共同体开展了“书香满园”读书演讲比赛。活动采用班级初赛、学校复赛、共同体决赛的形式,全员参与、层层选拔。

活动的开展提高了学生的口语表达能力,加强了共同体校际文化共建。同时,引导学生走进书香世界,体验读书的快乐,培养了学生“爱读书,读好书”的习惯,让书籍为学生打开一扇扇窗,开启一道道门,丰富了他们的知识,开阔了他们的视野,活跃了他们的思维,陶冶了他们的情操,真正使学生体验到了我读书,我快乐;同提高,共成长。学生准备、选拔到比赛的过程,加深了师生、家长对共同体的认识,调动了共建积极性。

潍城区实验小学 月河路小学
本报记者 秦国玲